

护患沟通技巧对于针灸科护理工作的意义分析

范晓娟 刘英

自贡市中医医院 643000

【摘要】目的 探讨护患沟通技巧对于针灸科护理工作的意义。**方法** 选取 80 例我院 2020 年 11 月 -2021 年 11 月期间针灸科收治的患者，平均分成两组，对照组 40 例实施常规护理，观察组 40 例在其基础上开展护患沟通技巧训练，评价两组患者护理后的心理状态，以及对护理工作的满意度、疼痛度。**结果** 经过不同护理后，观察组 SAS、SDS 评分均明显低于对照组，护理满意度（97.5%）显著优于对照组（85.0%），疼痛度对比，观察组低于对照组， $P < 0.05$ 。**结论** 护患沟通技巧可有效改善患者不良心理状态，增进护患关系，缓解患者疼痛，利于提升针灸科整体护理质量。

【关键词】 护患沟通；针灸科；护理质量；应用体会

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763 (2022) 08-041-02

针灸是祖国医学内的核心组成部分，其针法、灸法的总称，历史悠久，指的是使用金属针、艾柱、艾卷对人体进行施针，以此达到致病、除痛的效果。针灸目前受到了广大群众的认可，很多人开始选择针灸治疗疾病。虽说针灸这类治疗方案成本较低，但并不是所有人都适合实施这就治疗^[1]。而不管哪种疾病，患者针灸期间，都会使患者产生一定不良情绪，所以除临床治疗外，不仅要为患者提供常规基础护理，还要注意护理中与其交流沟通的技巧。本研究抽取我院针灸科收治的部分患者施行护患沟通技巧护理方式，能够快速稳定患者情绪，现将具体报告内容展示如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本组研究对象共计 80 例，均选自我院 2020 年 11 月 -2021 年 11 月期间针灸科收治的病患，将其平均分成对照组和观察组，每组 40 例。对照组中男性 21 例，女性 19 例，年龄区间 16 ~ 51 岁，平均年龄（36.2±3.5）岁。观察组患者中男 23 例、女 17 例，年龄 15 ~ 50 岁，平均（35.9±3.1）岁。患者疾病类型：面瘫患者 10 例、风湿性骨病患者 30 例、坐骨神经痛 20 例、腰椎关节痛 10、其他疾病 10 例。

纳入标准：1. 患者针灸治疗超过 7d；2. 患者及家属知晓此次研究，资源参加；3. 患者并未伴随着其他影响本文实验结果的疾病。

排除标准：1. 患者无法配合临床治疗；2. 患者存在凝血障碍；3. 患者语言功能缺失；4. 患者精神异常。

观察组与对照组患者性别、年龄、疾病类型指标对比无差异， $P > 0.05$ 。

1.2 方法

对照组进行常规护理，主要观察针灸期间对皮肤损害程度予以针对性基础护理。

观察组在此基础开展护患有效沟通，其中包括：①健康宣教：对于针灸科患者来说，环境因素十分关键，因此护理人员要做好对环境的护理工作，定期定时消毒，及时更换床单清洗消毒。此外，详细向患者介绍针灸疾病知识和特点、治

疗方案，使患者了解规范化治疗对针灸疾病的意义，接受疾病发展变化，利于治疗。②语言沟通技巧：因部分疾病易反复发作，迁延不愈，而大部分患者受病痛折磨，逐渐出现焦虑、抑郁等不良心理情绪，护理人员在与患者进行沟通时要注意态度亲和，表现出亲切感，使患者能够充分放松精神，此外，还要密切观察患者针灸形态变化或疼痛部位、性质，向患者了解疾病诱因、发病时间予以个性化护理和用药指导。③非语言沟通：以人体语言作为载体，护理人员通过眼神、表情促进与患者之间的信息交流，而非语言沟通更利于维持良好的护患关系，更真实、有力，肢体语言包括动作和表情，内容更加丰富，沟通起来更易调动患者积极性，转移疾病带来的痛苦。

1.3 观察指标

采用焦虑自评量表（SAS）、抑郁自评量表（SDS）分别评价两组患者护理前后的焦虑、抑郁情况，分数越高代表状态越差，反之。

应用我院自制护理调查问卷评估 2 组患者对护理工作的满意程度，有非常满意、基本满意及不满意三个评价标准，总护理满意度 = （非常满意 + 基本满意）/ 总例数 *100%。

对比两组患者疼痛度，划分为三个等级，一级疼痛为患者主诉无痛觉、感觉轻微疼痛；二级疼痛为患者主诉疼痛严重，但可勉强接受；三级疼痛为患者主诉非常疼痛，无法忍受。计算式：总疼痛度 = 二级疼痛 + 三级疼痛。

1.4 统计学方法

涉及实验数据，储存于 Excel2021 表格以待分析，统计学分析软件为 SPSS23.00， $(n, \%)$ 为率，代表计数资料，指标由 χ^2 检验； $[n (\bar{x} \pm s)]$ 为方差，代表计数资料， t 检验指标； $P < 0.05$ 为金标准，判断 P 值统计学意义。

2 结果

2.1 两组护理前后 SAS、SDS 评分对比

护理前两组焦虑、抑郁评分情况相差不大 ($P > 0.05$)；经过不同护理后，观察组患者的两项评分改善情况均明显优于护理前及对照组， $P < 0.05$ ，组间有统计学差异性，详见表 1。

表 1：比较两组护理前后的 SAS、SDS 评分（分）

组别	n	SAS		SDS	
		护理前	护理后	护理前	护理后
观察组	40	60.13±9.48	48.25±10.18	62.52±11.38	50.37±8.81
对照组	40	59.54±8.86	53.62±9.74	63.07±10.66	56.47±7.34
t	-	0.287	2.41	0.223	3.364
P	-	0.774	0.018	0.824	0.001

2.2 两组患者护理满意度比较

观察组护理满意度可达到97.5%，远远高于对照组的85.0%，组间差异显著， $P < 0.05$ ，详见表2。

表2：统计并对比两组的护理满意度（n）

组别	n	非常满意	基本满意	不满意	护理满意度（%）
观察组	40	32 (80.0)	7 (17.5)	1 (2.5)	97.5
对照组	40	24 (60.0)	10 (25.0)	6 (15.0)	85.0
χ^2	-	-	-	-	3.913
P	-	-	-	-	0.047

2.3 两组患者疼痛度对比

观察组总疼痛度35.00%高于对照组72.50%，($P < 0.05$) (见表3)。

表3：2组针灸科患者疼痛感比较[n(%)]

组别	例数 (n)	一级 疼痛感	二级 疼痛感	三级 疼痛感	总疼痛感
观察组	40	24 (60.00)	12 (30.0)	2 (5.00)	14 (35.00)
对照组	40	11 (27.50)	16 (40.0)	13 (32.50)	29 (72.50)
χ^2	-	-	-	-	11.314
P	-	-	-	-	0.000

3 讨论

在为针灸患者提供护理服务时，护理人员需要加强与患者

(上接第39页)

本研究结果表明，观察组抢救时间明显短于对照组($P < 0.05$)，这同平月红，袁芳^[3]研究结论相一致，表明了降阶梯思维急救干预方式可保证患者以最短的时间获得有效救治。在这一护理干预过程中，医护人员始终以生命安全为核心，接触患者后，迅速获取有价值的信息，准确判断分析出病情的轻重，迅速提供最有效的治疗，有效稳定各项生命体征，为生命的挽救获取更多的时间。降阶梯思维具有针对性、明确性，迅速构建急救模式，有效缩短抢救时间。本研究结果表明，观察组抢救成功率明显高于对照($P < 0.05$)，其原因在于降阶梯思维是一种独特的思维，其能够在有限的时间内对病情进行全面、科学分析，急救的重点集中于最有可能威胁生命安全、最需解决及最易加重病情的因素上，并迅速实施针对性干预方法，对危机进行高效率处理。另外，本研究结果表明，观察组抢救护理满意度明显高于对照组($P < 0.05$)，

(上接第40页)

而切口感染的发生严重影响了患者的预后，所以采取一定的措施对骨科手术切口感染进行预防有十分积极的意义^[5]。为此，采用手术室护理配合成为了一种降低术后感染率提升手术效果的重要方式。

手术室护理配合，重点在于始终以防止术后感染为核心，以提高手术质量，提高患者生活质量为目的。从手术的术前、术中、术后三个角度入手，全面多角度的防止手术感染，显著减少了骨科手术切口感染的发生，而本次研究结果也显示，观察组护理满意度明显高于对照组($P < 0.05$)，观察组平均手术时间和平均住院时间也都明显低于对照组($P < 0.05$)。数据说明，在骨科手术切口感染预防中应用手术室护理干预能够较好地预防切口感染的发生，显著缩短患者的手术时间和住院时间，大大提高了患者的护理满意度，所以值得进一步推广于临床。

参考文献

的沟通交流。这就意味着，护理人员要具备一定的沟通技巧，提升医院针灸科护理质量^[2]。在沟通期间，护理人员要以患者为主体，站在患者的角度去思索问题，为患者提供最佳护理服务体验。

高效沟通，能够将患者的焦虑情绪、不安情绪缓解，避免针灸患者出现负面情绪与心理，促使患者的情绪保持平稳，以此保障针灸治疗效果^[3]。除此之外，护理期间，需要加强非语言沟通技巧的应用，比如：眼神、表情、肢体动作等，营造良好护患关系。本文研究结果表明，观察组患者负面情绪较低，护理满意度较高，疼痛度较低， $P < 0.05$ 。可见，良好的护理沟通技巧培训，可促使护理人员清晰、精准的表达语言，结合患者的实际情况，应用合理的沟通技巧。

综上所述，护理工作期间，实施护患沟通，能够将患者的疼痛度减轻，提升护理满意度，缓解患者负面情绪，值得推广。

参考文献

- [1] 张桂兰. 互联网+背景下案例式教学在针灸科临床护理教学中的应用 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2021, 19(16):38-40.
- [2] 葛伟. 护患沟通技巧对于针灸科护理工作的意义分析 [J]. 中国医药指南, 2017, 15(34):259-260.
- [3] 周燕. 护患沟通技巧在针灸科护理的应用 [J]. 内蒙古中医药, 2015, 34(06):141-142.

分析其原因在于降阶梯思维可更高效救治患者，且明确最先、最应该解决的问题，各种准备、救治措施具有较强的预见性、主动性，尽全力挽救了患者的生命，获得了患者及家属的认可。

总之，在颅脑损伤合并颈椎损伤患者急救过程中引入降阶梯思维，患者可迅速得以救治，病死率风险较低，预后效果较为良好，值得广泛推广。

参考文献

- [1] 李红玲. 降阶梯思维模式在急性颅脑损伤患者救治护理中的应用效果 [J]. 保健文汇, 2021, 22 (02) : 188-190.
- [2] 张佳佳, 顾宇丹, 施炜. 降阶梯思维方式干预应用于老年颅脑损伤患者中的效果观察 [J]. 中国老年学杂志, 2019, 39 (19) : 4664-4667.
- [3] 平月红, 袁芳. 降阶梯思维在颅脑损伤合并颈椎损伤患者急救护理中的应用 [J]. 中西医结合护理 (中英文), 2019, 5 (04) : 107-110.

[1] 杨雪. 分析手术室护理干预在预防骨科切口感染中的应用效果 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(15):266.

[2] 袁月华. 探讨手术室护理干预应用在骨科中对切口感染的预防效果 [J]. 养生保健指南, 2021, 8(42):196.

[3] 颜荣华. 骨科手术切口感染预防中手术室护理干预的应用效果研究 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(51):33.

[4] 李侠娟. 优质护理对预防手术室骨科手术后伤口感染的疗效 [J]. 人人健康, 2022(03):21+133.

[5] 吴春华. 手术室护理配合对骨科手术切口感染的影响 [J]. 健康必读, 2021(6):24-25.

表2：两组患者的护理满意度比较[n(%)]

分组	例数	非常满意	满意	不满意	总满意度
对照组	50	13	31	6	88.00
观察组	50	30	19	1	98.00
χ^2	-	-	-	-	3.513
P	-	-	-	-	0.042